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Presentación: Hola jóvenes! Ya estamos en la recta final, demos lo mejor para llegar con nuevas
herramientas para comprender el pasado, hacerle preguntas y pensar el presente en que vivimos.
Actividad: planificada desde 19/10 hasta el 29/10. La actividad es grupal y se articula a los ejes
desarrollados previamente y aborda los contenidos de la unidad N°3 del programa vigente.
Presentación de  la  actividad: el  trabajo  deberá  ser  presentado en  .pdf,  .odt,  o  cualquier  otro
procesador de texto. Letra Arial, Liberation Serif u otra similar, tamaño 12, justificado, interlineado
simple. En el cuerpo del texto deberán consignar el nombre de cada integrante.
Modo de entrega: Se enviará vía correo electrónico a la dirección arriba indicada, aclarando en el
asunto: Materia_Curso_Turno. Por ejemplo: Historia_1C_TT.
Fecha de entrega: 29/10, se recibirán hasta las 12h en la casilla de correo indicada.

En el ejercicio anterior trabajamos sobre el surgimiento de la Revolución Industrial, los cambios
se  dieron en  la  forma  de  producción,  las  clases  sociales  que  surgen y  los  principales  avances
tecnológicos. Los trabajos presentados han sestado muy bien resueltos, felicitaciones! 
Para explicar los orígenes de la Revolución Industrial tomamos en cuenta diferentes aspectos que
deben relacionarse para una mejor comprensión: la dimensión técnica, la dimensión económica y la
dimensión social. Hoy vamos a trabajar en torno al nivel de vida de la clase trabajadora, cuando se
comenzó a desarrollar una nueva forma de trabajo y contratación. Los salarios eran muy bajos y no
alcanzaban para satisfacer las necesidades básicas de las familias. El trabajo infantil estaba mucho
peor remunerado, lo mismo que el de las mujeres, que percibían alrededor de la mitad del salario de
los hombres. A partir de mediados del siglo XIX, los salarios tendieron a subir, pero el nivel de vida
de las familias trabajadoras continuó siendo muy bajo. A finales del siglo XIX su situación mejoró
en cierta medida, gracias a las conquistas sociales y a las luchas del creciente movimiento obrero. A
su vez,comenzó a darse una mayor preocupación de los poderes por la situación de la clase obrera
que reclamaba mejores condiciones laborales.

1. Lean el siguiente fragmento del historiador inglés Eric Hobsbawn:

El trabajador pobre, cuyo mundo y forma de vida tradicionales destruyó la Revolución Industrial,
no estaba conforme con la situación. El trabajo en una sociedad industrial es, en muchos aspectos,

completamente distinto del de una sociedad preindustrial. En primer lugar está desempeñado, sobre
todo, por el trabajo de los obreros, cuyo principal ingreso es su salario. Por otra parte, al trabajo

preindustrial lo hacen, fundamentalmente, familias con sus propias tierras de trabajo. [...] En
segundo lugar, el trabajo industrial –mecanizado, de las fábricas– impone una rutina y monotonía
completamente diferentes de los ritmos del trabajo preindustrial que dependen de las estaciones o

del tiempo. Estas dos formas de trabajo coexistieron durante mucho tiempo e, incluso, en la
actualidad hay lugares en donde persiste el trabajo preindustrial. En tercer lugar, el trabajo en la era
industrial se realizaba cada vez más en los alrededores de las grandes ciu-dades. ¡Qué ciudades! El

humo flotaba continuamente, la mugre se impregnaba, y los servicios de agua, los servicios
sanitarios y los de limpieza de las calles no eran suficientes. Así, se produjeron, sobre todo después

de1830, epidemias de cólera, fiebres tifoideas y enfermedades respiratorias e intestinales. 

(Texto adaptado de Eric Hobsbawm, Industria e Imperio, Barcelona, Ariel, 1977)
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2. Y en base a su lectura, respondan: por qué Hobsbawm afirma que “El trabajador pobre, cuyo
mundo y forma de vida tradicionales destruyó la Revolución Industrial, no estaba conforme con la
situación”.

3. Miren el siguiente fragmento de la película “Daens”, dirigida por Stijin Coninx y  estrenada en el
año 1992, donde se recrean los escenarios de la típica ciudad industrial europea del siglo XIX.

4. En base a lo que ven, describan: ¿Cómo eran las condiciones de vida de las familias trabajadoras?
¿Cuáles son las condicones de trabajo en la fábrica que vemos en el video? ¿Cómo actuaban los/as
trabajadores/as en relación a eso?

Cualquier consulta, por favor, me escriben
Nos seguimos leyendo:)
Carolina

Material de consulta para este ejercicio:
https://vimeo.com/298631359 

https://www.educ.ar/recursos/90621/el-nivel-de-vida-de-los-trabajadores-ingleses-entre-1800-y-1 
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